





gültig ab DVD 1.2013 inklusive Update 51.2012





Stand: Januar 2013

Programmversion 2013.1

Copyright (C) 2013 ADDISON Software und Service GmbH und ADDISON cs:Plus GmbH

Die Angaben in den folgenden Unterlagen können ohne gesonderte Mitteilung geändert werden.

Dieses Dokument ist urheberrechtlich geschützt. Alle Rechte, auch die der Übersetzung, des Nachdrucks und der Vervielfältigung des Dokuments oder von Teilen daraus, sind vorbehalten. Ohne schriftliche Genehmigung seitens der ADDISON-Gruppe darf kein Teil dieses Dokuments in irgendeiner Form (Fotokopie, Mikrofilm oder einem anderen Verfahren), auch nicht zum Zwecke der Unterrichtsgestaltung, reproduziert oder unter Verwendung elektronischer Systeme verarbeitet, vervielfältigt oder verbreitet werden.

ADDISON Software und Service GmbH ADDISON cs:Plus GmbH Goethestraße 51 Goethestraße 51 29410 Salzwedel 29410 Salzwedel

gültig ab DVD 1.2013 2_





Inhalt

1	Allgemein	
2	Gebührentabelle	5
3	Auftragsgrundlagen	θ
3.1	Auftragsgrundlagen StBVV	7
3.2	Auftragsgrundlagen BRAGO	8
3.3	Auftragsgrundlagen RVG	ç
4	Auftragsarten	10
5	Tätigkeiten und Pauschalvergütung	11
6	Angelegenheiten	12
6.1	Finanzbuchhaltung	14
6.2	Lohn- und Gehaltsbuchhaltung	15
6.3	Jahresabschluss	16
6.4	Steuererklärungen	17
6.5	Steuerberatung	20
6.6	sonstige Beratung	22
6.7	individuelle Angelegenheiten	23
6.8	Lieferungen	24
6.9	interne Angelegenheiten	25
7	Angelegenheiten nach Wertgebühr	26
7.1	Finanzbuchhaltung	27
7.2	Jahresabschluss	28
7.3	Steuererklärungen	29
7.4	Steuerberatung	31
8	Zuordnung der Gegenstandswerte	32
8.1	Finanzbuchhaltung	33
8.2	Jahresabschluss	34
8.3	Steuererklärungen	36
8.4	Steuerberatung	39
9	Angelegenheiten nach Betragsrahmengebühr	40
10	Angelegenheiten und Kanzleimonitoring	41





1 Allgemein

In der Standardauslieferung von tse:nit/cs:Plus sind sämtliche Angelegenheiten der Steuerberatervergütungsverordnung (StBVV) abgebildet und stehen zur Nutzung zur Verfügung. Diese Angelegenheiten-Stammdaten können individuell angepasst, verändert und ergänzt werden. Zusätzlich zu den ausgelieferten Angelegenheiten der StBVV haben Sie in tse:nit/cs:Plus die Möglichkeit, Angelegenheiten weiterer Rechtsgrundlagen anzulegen. Dazu gehören die Rechtsgrundlagen RECHTSANWÄLTE (BRAGO und RVG), BÜRGERLICHES GESETZBUCH und WIRTSCHAFTSPRÜFERORDNUNG. Zu diesen Rechtsgrundlagen werden standardmäßig keine Angelegenheiten ausgeliefert.

Um die Pflege der Angelegenheiten-Stammdaten zu vereinfachen, werden in diesem Dokument die ausgelieferten Angelegenheiten in den wichtigsten Einstellungen beschrieben. Dabei werden nicht alle Einstellungsmöglichkeiten beschrieben, sondern nur die Eigenschaften, die für die Identifikation der Angelegenheiten und der Berechnung der Gebühr benötigt werden.

Die Beschreibung der ausgelieferten Angelegenheiten erfolgt anhand der Auslieferung in der aktuellsten Fassung, also der STEUERBERATERVERGÜTUNGSVERORDNUNG (StBVV - Inkrafttreten am 20.12.2012). Eigenschaften älterer Gebührenverordnungen der StBVV (vormals StBGebV) werden nicht beschrieben.

Neben den Eigenschaften der StBVV werden auch die Einstellungen der Rechtsgrundlage RECHTSANWÄLTE beschrieben. Da für diese Rechtsgrundlage keine Angelegenheiten ausgeliefert werden, können die entsprechenden Aufstellungen zur individuellen Anlage von Angelegenheiten verwendet werden.

Zu beachten ist, dass Änderungen in den einzelnen Angelegenheiten nur in der voreingestellten Gebührenverordnung vorgenommen werden. Alle weiteren Gebührenverordnungen der Rechtsgrundlage bleiben davon unberührt. Werden jedoch neue Angelegenheiten angelegt, so wird diese Angelegenheit in allen verfügbaren Gebührenverordnungen als Platzhalter angelegt. Dies ist notwendig, um eindeutige Nummern für die Angelegenheiten zu gewährleisten und eine unübersichtliche Vermischung von Nummernkreisen zu verhindern.



Da in tse:nit/cs:Plus die Nummernkreise für die Angelegenheiten frei vergeben werden können, ist es nicht möglich, neue Angelegenheiten automatisch durch das Datenbank-Update einzuspielen. Bitte pflegen Sie Ihre eigenen Angelegenheiten-Stammdaten.



Legen Sie neue Auftragsarten und Angelegenheiten so an, dass diese in geeigneter Weise in Ihr verwendetes Nummernsystem passen.

gültig ab DVD 1.2013 4_





2 Gebührentabelle

Gebührentabellen werden benötigt, um Gegenstandswerte automatisch in die entsprechende Gebühr umrechnen zu können. Folgende Tabellen sind dafür in tse:nit/cs:Plus hinterlegt.

Tabelle	Bezeichnung
Α	Beratungstabelle
В	Abschlusstabelle
С	Buchführungstabelle
Da	Landwirtschaftliche Buchführung Teil a (Betriebsfläche)
Db	Landwirtschaftliche Buchführung Teil b (Jahresumsatz)
E	Rechtsbehelfstabelle
R	Wertgebühr gemäß § 11 BRAGO bzw. Wertgebühr gemäß § 13 RVG

Die Gebührentabellen sind voll konfigurierbar und können um individuelle Tabellen ergänzt werden. Die entsprechende Stammdaten-Verwaltung ist im Dokument GEBÜHRENTABELLEN im Register STAMMDATEN | AUFTRAGSSTAMMDATEN zu finden.

gültig ab DVD 1.2013 5_





3 Auftragsgrundlagen

Das Dokument AUFTRAGSGRUNDLAGEN enthält im Erstauslieferungszustand bereits eine Reihe vordefinierter Informationen. Diese Grundlagen ergeben sich aus der StBVV, BRAGO und der RVG und können nach Ihren Wünschen angepasst werden. Für die Rechtsgrundlagen BGB und WPO sind keine Auftragsgrundlagen voreingestellt.

Die nachstehend aufgeführten Auftragsgrundlagen werden ausgeliefert. Sie erhalten diese Übersichten, indem Sie in den Eigenschaften des Dokuments AUFTRAGSGRUNDLAGEN entsprechende Selektionen für die Rechtsgrundlage und Gebührenverordnung vornehmen.

Für die Vorgehensweise zur Neuanlage und Änderung von Auftragsgrundlagen beachten Sie bitte die Online-Hilfe zu tse:nit/cs:Plus.

gültig ab DVD 1.2013 6_





3.1 Auftragsgrundlagen StBVV

Art	Bezeichnung	Wert
Allgemein	Auslagenpauschale gemäß § 16 StBVV	
Allgemein	Einzelauslagen	
Allgemein	Barauslagen	
Allgemein	Vereinbarung der Vergütung gemäß § 4 StBVV	
Allgemein	Vorschuss gemäß § 8 StBVV	
Allgemein	abzüglich berechneter Vorschüsse	
Allgemein	Zeitgebühr gemäß § 13 StBVV	
Allgemein	Pauschalvergütung gemäß § 14 (1) StBVV	
Allgemein	Gutschrift	
Grundangabe	Mindestgebühr	10,00
Grundangabe	minimale Zeitgebühr	30,00
Grundangabe	maximale Zeitgebühr	70,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale in %	20,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale maximal	20,00
Einzelauslage	Schreibgebühren bis 50 Seiten	0,50
Einzelauslage	Schreibgebühren ab 51. Seite	0,15
Einzelauslage	Überlassung elektronisch gespeicherter Dateien	2,50
Einzelauslage	Kilometergeld	0,30
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Inland	20,00
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Inland	35,00
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Inland	60,00
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Ausland	30,00
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Ausland	52,50
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Ausland	90,00
Einzelauslage	Barauslagen (steuerbar)	
Barauslage	durchlaufender Posten	

gültig ab DVD 1.2013 7





3.2 Auftragsgrundlagen BRAGO

Art	Bezeichnung	Wert
Allgemein	Pauschale für Post- und Telekommunikationsdienstleistungen	
Allgemein	Einzelauslagen	
Allgemein	Barauslagen	
Allgemein	Vereinbarung der Vergütung gemäß § 3 BRAGO	
Allgemein	Vorschuss gemäß § 17 BRAGO	
Allgemein	abzüglich berechneter Vorschüsse	
Allgemein	Zeitgebühr gemäß § 3 (5) BRAGO	
Allgemein	Pauschalvergütung gemäß § 3 (5) BRAGO	
Allgemein	Gutschrift	
Grundangabe	Mindestgebühr	10,00
Grundangabe	minimale Zeitgebühr	0,00
Grundangabe	maximale Zeitgebühr	0,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale in %	15,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale maximal	20,00
Einzelauslage	Schreibgebühren bis 50 Seiten	0,50
Einzelauslage	Schreibgebühren ab 51. Seite	0,15
Einzelauslage	Kilometergeld	0,27
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Inland	15,00
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Inland	31,00
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Inland	56,00
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Ausland	22,50
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Ausland	46,50
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Ausland	84,00

gültig ab DVD 1.2013 8_





3.3 Auftragsgrundlagen RVG

Art	Bezeichnung	Wert
Allgemein	Pauschale für Entgelte für Post- und Telekommunikationsdienstleist.	
Allgemein	Einzelauslagen	
Allgemein	Barauslagen	
Allgemein	Vereinbarung der Vergütung gemäß § 4 RVG	
Allgemein	Vorschuss gemäß § 9 RVG	
Allgemein	abzüglich berechneter Vorschüsse	
Allgemein	Zeitgebühr gemäß § 4 (2) RVG	
Allgemein	Pauschalvergütung gemäß § 4 (2) RVG	
Allgemein	Gutschrift	
Grundangabe	Mindestgebühr	10,00
Grundangabe	minimale Zeitgebühr	0,00
Grundangabe	maximale Zeitgebühr	0,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale in %	20,00
Grundangabe	Post- und Telekommunikationspauschale maximal	20,00
Einzelauslage	Ablichtungen bis 50 Seiten	0,50
Einzelauslage	Ablichtungen ab 51. Seite	0,15
Einzelauslage	Überlassung von Dateien	2,50
Einzelauslage	Kilometergeld	0,30
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Inland	20,00
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Inland	35,00
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Inland	60,00
Einzelauslage	Tagegeld bis 4 Stunden, Ausland	30,00
Einzelauslage	Tagegeld über 4 Stunden, Ausland	52,50
Einzelauslage	Tagegeld über 8 Stunden, Ausland	90,00

gültig ab DVD 1.2013 9_





4 Auftragsarten

Folgende Auftragsarten werden standardmäßig ausgeliefert:

Nr.	Name	Kurzname
1	Finanzbuchhaltung	FiBu
2	Lohn- und Gehaltsbuchhaltung	Lohn
3	Jahresabschluss	Bilanz
4	Steuererklärungen	Steuern
5	Steuerberatung	Beratung
6	sonstige Beratung	sonstige
7	individuelle Angelegenheiten	individuell
8	Lieferungen	Lieferungen
9	interne Angelegenheiten	intern

Diese Auftragsarten können um weitere Auftragsarten ergänzt und jeweils individuellen Erlöskonten zugeordnet werden. Erlöskonten sind standardmäßig nicht vorbelegt. Alle Einstellungen zu den Auftragsarten nehmen Sie im gleichnamigen Dokument vor, das Sie im Sachgebiet STAMMDATEN | AUFTRAGSSTAMMDATEN finden.

gültig ab DVD 1.2013





5 Tätigkeiten und Pauschalvergütung

Eine Vielzahl von Angelegenheiten kann unabhängig von der Berechnungsart nach Tätigkeiten abgerechnet werden. Diese Tätigkeiten werden im gleichnamigen Dokument gepflegt. Die zugeordneten Tätigkeiten werden bei Auftragsanlage automatisch in den Auftrag übernommen, wenn sie den Angelegenheiten zugeordnet werden. Dafür öffnen Sie im Dokument Angelegenheiten das Stammblatt und dort das Register Tätigkeiten.

Folgende Tätigkeiten werden mit tse:nit/cs:Plus ausgeliefert:

Name	Wert
Abmeldung	0,00
Anmeldung	0,00
Aushilfen	0,00
Baulohn	0,00
Bescheinigungen	0,00
Einrichten von Lohnkonten	0,00
Lohn- und Gehaltsabrechnungen	0,00

Auch die Tätigkeiten können Sie nach Ihren Wünschen anpassen und ergänzen. Eine Unterscheidung nach Rechtsgrundlagen wird nicht vorgenommen, alle Tätigkeiten stehen für die Zuordnung zu den Angelegenheiten zur Verfügung.

Neben den Tätigkeiten können Aufträge auch nach Pauschalvergütung abgerechnet werden. Die Einstellung ABRECHNUNG NACH TÄTIGKEITEN oder PAUSCHALVEREINBARUNG überschreibt im Auftrag die Berechnungsart.

gültig ab DVD 1.2013 11_





6 Angelegenheiten

In tse:nit/cs:Plus werden Angelegenheiten immer einer Auftragsart zugeordnet. Zudem gibt es zu jeder Angelegenheit individuelle Einstellungsmöglichkeiten, die dann für die Auftragsbearbeitung herangezogen werden. Auf diese Einstellungsmöglichkeiten soll hier nicht weiter eingegangen werden, nähere Erläuterungen entnehmen Sie der Online-Hilfe zu tse:nit/cs:Plus.

Jeder Angelegenheit wird eine Berechnungsart zugewiesen, die für die automatische Berechnung der Gebühr verwendet wird. Zusätzlich haben Sie die Möglichkeit, abweichend von der Berechnungsart eine Abrechnungsart einzustellen, die die Berechnungsart übersteuert.

Für die jeweiligen Rechtsgrundlagen liegen eigene Berechnungsarten vor, die im Folgenden aufgeführt werden.

Rechtsgrundlage	Berechnungsart	Abrechnungsart
StBVV	ohne Berechnung	Pauschalvergütung gemäß § 14 StBVV
	Wertgebühr gemäß § 10 StBVV	Tätigkeiten gemäß § 4 StBVV
	Betragsrahmengebühr gemäß § 11 StBVV	
	Zeitgebühr gemäß § 13 StBVV	
	Lieferung	
	Vorschuss-Pauschale	
Rechtsanwälte (BRAGO)	ohne Berechnung	Pauschalvergütung gemäß § 3 (5) BRAGO
	Vereinbartes Honorar gemäß § 3 BRAGO	
	Zeitgebühr gemäß § 3 (5) BRAGO	
	Wertgebühr gemäß § 11 BRAGO	
	Rahmengebühr gemäß § 12 BRAGO	
	Festgebühr	
	Angemessene Gebühr	
Rechtsanwälte	ohne Berechnung	Pauschalvergütung gemäß § 4 (2) RVG
(RVG)	Vereinbartes Honorar gemäß § 4 RVG	
	Zeitgebühr gemäß § 4 (2) RVG	
	Wertgebühr gemäß § 13 RVG	

gültig ab DVD 1.2013 12_





Rechtsgrundlage	Berechnungsart	Abrechnungsart
	Rahmengebühr gemäß § 14 RVG	
	Festgebühr	
	Angemessene Gebühr	
WPO	ohne Berechnung	Pauschalvergütung gemäß Vereinbarung
	Zeitgebühr gemäß Vereinbarung	
	Tagessatz gemäß Vereinbarung	
BGB	ohne Berechnung	Pauschalvergütung gemäß Vereinbarung
	Zeitgebühr gemäß Vereinbarung	Tätigkeiten gemäß Vereinbarung
	Betragsrahmengebühr gemäß Vereinbarung	

Für die Rechtsgrundlage StBVV gilt: Bei der Berechnungsart Zeitgebühr wird auf den Rechnungstext Zeitgebühr Gemäß § 13 StBVV aus den Auftragsgrundlagen zugegriffen. Bei der Abrechnungsart Tätigkeiten wird der Rechnungstext Tätigkeiten Gemäß § 4 StBVV verwendet.



Für die Rechtsgrundlage RECHTSANWÄLTE werden die entsprechend veränderten Texte verwendet.

In den folgenden Kapiteln werden die Angelegenheiten gruppiert nach Auftragsart beschrieben. Zusätzlich erhalten Sie eine Aufstellung über deren Berechnungsart und die hinterlegte Rechtsgrundlage.

gültig ab DVD 1.2013





6.1 Finanzbuchhaltung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
1	1	Buchführungsarbeiten	Wertgebühr	§ 33 (1) StBVV
1	2	Kontieren der Belege	Wertgebühr	§ 33 (2) StBVV
1	3	Buchführung nach kontierten Belegen	Wertgebühr	§ 33 (3) StBVV
1	4	Buchführung nach erstellten Eingaben für die Datenverarbeitung	Wertgebühr	§ 33 (4) StBVV
1	5	Überwachung der Buchführung	Wertgebühr	§ 33 (5) StBVV
1	6	Hilfeleistung bei Buchführung	Zeitgebühr	§ 33 (7) StBVV
1	7	Einrichtung der Buchführung	Zeitgebühr	§ 32 StBVV
1	10	Finanzbuchhaltung - Vorschuss	Vorschuss-Pauschale	§ 8 StBVV
1	30	Buchführungsarbeiten Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (2) Nr. 1 StBVV
1	31	Buchführung nach kontierten Belegen Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (2) Nr. 2 StBVV
1	32	Buchführung nach Datenträgern Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (2) Nr. 3 StBVV
1	33	Überwachung der Buchführung Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (2) Nr. 4 StBVV
1	34	Hilfeleistung bei Buchführung Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (4) Nr. 1 StBVV
1	35	Erfassung der Anfangswerte Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (4) Nr. 2 StBVV

gültig ab DVD 1.2013 14_





6.2 Lohn- und Gehaltsbuchhaltung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
2	1	Einrichtung von Lohnkonten	Betragsrahmengebühr	§ 34 (1) StBVV
2	2	Lohnabrechnung	Betragsrahmengebühr	§ 34 (2) StBVV
2	3	Lohnabrechnung nach Unterlagen	Betragsrahmengebühr	§ 34 (3) StBVV
2	4	Lohnabrechnung nach erstellten Eingaben für die Datenverarbeitung	Betragsrahmengebühr	§ 34 (4) StBVV
2	5	Hilfeleistung bei Lohnbuchführung	Zeitgebühr	§ 34 (5) StBVV
2	6	Berufsgenossenschaftsnachweis	Zeitgebühr	§ 34 (5) StBVV
2	7	Sonstige Anträge Lohnbuchführung	Zeitgebühr	§ 34 (5) StBVV
2	22	Lohnabrechnung nach Tätigkeiten	Betragsrahmengebühr	

gültig ab DVD 1.2013 15_





6.3 Jahresabschluss

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
3	1	Aufstellung Jahresabschluss	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 1a StBVV
3	2	Aufstellung Zwischenabschluss	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 2 StBVV
3	3	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 3b StBVV
3	4	Aufstellung Eröffnungsbilanz	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 4 StBVV
3	5	Auseinandersetzungsbilanz	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 5 StBVV
3	6	Erläuterungsbericht Bilanz	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 6 StBVV
3	8	Erstellung eines Anhangs	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 1b StBVV
3	10	Mitwirkung beim Jahresabschluss	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 7a StBVV
3	11	Mitwirkung beim Anhang	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 7b StBVV
3	12	Mitwirkung beim Lagebericht	Wertgebühr	§ 35 (1) Nr. 7c StBVV
3	13	Einrichtung Anlagenbuchhaltung	Zeitgebühr	§ 35 (3) StBVV
3	14	Führung Anlagenbuchhaltung	Zeitgebühr	§ 35 (3) StBVV
3	15	Anfertigung / Berichtigung Inventurunterlagen	Zeitgebühr	§ 35 (3) StBVV
3	16	Ableitung des steuerlichen Ergebnisses aus dem Handelsbilanzergebnis	Wertgebühr	§ 35 (3) StBVV
3	21	Abschlussvorarbeiten	Zeitgebühr	§ 35 (3) StBVV
3	30	Abschlussvorarbeiten	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 1 StBVV
3	31	Aufstellung Jahresabschluss Land- und Forstwirtschaft	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 2 StBVV
3	32	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 3a StBVV
3	33	Mitwirkung Jahresabschluss	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 4 StBVV
3	34	Prüfung Jahresabschluss	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 5 StBVV
3	35	Erläuterungsbericht Bilanz	Wertgebühr	§ 39 (3) Nr. 6 StBVV
3	60	Vorarbeiten zur Überschussrechnung	Zeitgebühr	§ 25 (2) StBVV
3	70	Jahresabschluss - Vorschuss	Vorschuss- Pauschale	§ 8 StBVV

gültig ab DVD 1.2013 16_





6.4 Steuererklärungen

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
4	1	Einkommensteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 1 StBVV
4	2	Feststellung der Einkünfte	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 2 StBVV
4	3	Körperschaftsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 3 StBVV
4	5	Gewerbesteuer nach Ertrag	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 5 StBVV
4	7	Gewerbesteuerzerlegung	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 6 StBVV
4	8	Umsatzsteuervoranmeldung	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 7 StBVV
4	9	Umsatzsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 8 StBVV
4	11	Vermögensteuer - natürliche Personen	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 10 StBVV
4	12	Vermögensteuer - nicht natürliche Personen	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 10 StBVV
4	13	Feststellung nach dem BewG, ErbStG	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 11 StBVV
4	14	Erbschaftsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 12 StBVV
4	15	Schenkungsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 13 StBVV
4	16	Kapitalertragsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 14 StBVV
4	17	Lohnsteueranmeldung	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 15 StBVV
4	18	Zölle und Verbrauchsteuern	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 16 StBVV
4	19	Verbrauchsteuern	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 17 StBVV
4	20	Verbrauchsteuervergütung	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 18 StBVV
4	21	Antrag auf Investitionszulage	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 19 StBVV
4	22	Antrag auf Vergütung der abziehbaren Vorsteuerbeträge	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 21 StBVV
4	23	Antrag auf Kapitalertragsteuer	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 22 StBVV
4	24	Antrag auf Kindergeld	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 23 StBVV
4	26	Zugewinnausgleichsforderung	Wertgebühr	§ 24 (2) StBVV
4	27	Lohnsteuerermäßigung	Wertgebühr	§ 24 (3) StBVV
4	29	Verlustermittlung § 15 a EStG	Zeitgebühr	§ 24 (4) Nr. 2 StBVV
4	30	Meldung über Beteiligung an ausländischen Körperschaften etc.	Zeitgebühr	§ 24 (4) Nr. 3 StBVV

gültig ab DVD 1.2013 17_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
4	32	Sonstige Anträge und Meldungen nach EStG	Zeitgebühr	§ 24 (4) Nr. 5 StBVV
4	35	Lohnsteuerermäßigung (Steuerpflichtiger)	Wertgebühr	§ 24 (3) StBVV
4	36	Lohnsteuerermäßigung (Ehegatte)	Wertgebühr	§ 24 (3) StBVV
4	37	Antrag auf Steuervergütung nach §4a UStG	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 20 StBVV
4	38	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 25 StBVV
4	40	Gesonderte Feststellung Anlage Kapitalvermögen	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	41	Gesonderte Feststellung Anlage sonstige Einkünfte	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	42	Gesonderte Feststellung Anlage Vermietung und Verpachtung	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	51	Überschussermittlung Landwirtschaft	Wertgebühr	§ 25 (1) StBVV
4	52	Überschussermittlung Gewerbe	Wertgebühr	§ 25 (1) StBVV
4	53	Überschussermittlung Selbständige Arbeit	Wertgebühr	§ 25 (1) StBVV
4	54	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Steuerpflichtiger)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	55	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Ehegatte)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	56	Überschussermittlung Kapitalvermögen	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	57	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Steuerpflichtiger)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	58	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Ehegatte)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	59	Überschussermittlung Vermietung	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	60	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	61	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Steuerpflichtiger)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	62	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Ehegatte)	Wertgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	63	Gewinn Land- und Forstwirtschaft Durchschnittsätze	Wertgebühr	§ 26 (1) StBVV
4	64	Vorarbeiten zur Überschussrechnung	Zeitgebühr	§ 25 (2) StBVV

gültig ab DVD 1.2013 18_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
4	70	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 25 StBVV
4	71	Erstellung sonstiger Steuererklärungen	Wertgebühr	§ 24 (1) Nr. 26 StBVV
4	72	Überwachung und Meldung der Lohnsumme	Zeitgebühr	§ 24 (4) Nr. 11 StBVV
4	73	Berechnung des Begünstigungsgewinnes	Zeitgebühr	§ 24 (4) Nr. 12 StBVV
4	74	Vorarbeiten zur Überschussermittlung	Zeitgebühr	§ 27 (1) StBVV
4	81	Schriftlicher Erläuterungsbericht Landwirtschaft	Wertgebühr	§ 25 (4) StBVV
4	82	Schriftlicher Erläuterungsbericht Gewerbe	Wertgebühr	§ 25 (4) StBVV
4	83	Schriftlicher Erläuterungsbericht Selbständige Arbeit	Wertgebühr	§ 25 (4) StBVV

gültig ab DVD 1.2013 19_





6.5 Steuerberatung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
5	1	Rat oder Auskunft	Wertgebühr	§ 21 (1) Satz 1 StBVV
5	2	Rat oder Auskunft (Erstberatung)	Betragsrahmen- gebühr	§ 21 (1) Satz 2 StBVV
5	4	Erfolgsaussicht einer Berufung	Wertgebühr	§ 21 (2) StBVV
5	5	Ausarbeitung Gutachten	Wertgebühr	§ 22 StBVV
5	6	Berichtigung einer Erklärung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 1 StBVV
5	7	Antrag auf Stundung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 2 StBVV
5	8	Anpassung der Vorauszahlungen	Wertgebühr	§ 23 Nr. 3 StBVV
5	9	Abweichende Steuerfestsetzung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 4 StBVV
5	10	Antrag auf Erlass	Wertgebühr	§ 23 Nr. 5 StBVV
5	11	Antrag auf Erstattung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 6 StBVV
5	12	Antrag auf Aufhebung / Änderung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 7 StBVV
5	13	Antrag auf Rücknahme / Widerruf	Wertgebühr	§ 23 Nr. 8 StBVV
5	14	Antrag auf Wiedereinsetzung	Wertgebühr	§ 23 Nr. 9 StBVV
5	15	Sonstige Anträge	Wertgebühr	§ 23 Nr. 10 StBVV
5	16	Besprechungen mit Behörden	Wertgebühr	§ 31 StBVV
5	17	Prüfung von Steuerbescheiden	Zeitgebühr	§ 28 StBVV
5	18	Selbstanzeige	Wertgebühr	§ 30 StBVV
5	19	Vermögensstatus	Wertgebühr	§ 37 Nr. 1 StBVV
5	20	Vermögensstatus aus Endzahlen	Wertgebühr	§ 37 Nr. 2 StBVV
5	21	Erläuterung Vermögensstatus	Wertgebühr	§ 37 Nr. 3 StBVV
5	22	Prüfung einer Buchführung	Zeitgebühr	§ 36 (1) StBVV
5	23	Prüfung einer Bilanz, GuV etc.	Zeitgebühr	§ 36 (2) Nr. 1 StBVV
5	24	Berichterstattung Bilanz, GuV	Zeitgebühr	§ 36 (2) Nr. 2 StBVV
5	25	Erteilung einer Bescheinigung	Wertgebühr	§ 38 (1) StBVV
5	26	Mitwirkung an der Erteilung	Zeitgebühr	§ 38 (2) StBVV
5	27	Fragebögen und Statistiken	Zeitgebühr	
5	35	Einwendungen gegen Prüfungsbericht	Wertgebühr	§ 29 Nr. 2 StBVV

gültig ab DVD 1.2013 20_

Akte | Standardauslieferung Angelegenheiten





AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
5	36	Teilnahme an einer Prüfung	Zeitgebühr	§ 29 Nr. 1 StBVV
5	40	Verfahren vor der Verwaltungsbehörde	Wertgebühr	§ 40 StBVV
5	44	Erledigung durch Rechtsbehelf	Wertgebühr	§§ 40 (8) StBVV

gültig ab DVD 1.2013 21_





6.6 sonstige Beratung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
6	20	Existenzgründungsberatung	Zeitgebühr	
6	21	Rechtsformberatung	Zeitgebühr	
6	22	Finanzierungsberatung	Zeitgebühr	
6	23	Investitionsrechnung	Zeitgebühr	
6	24	Erfolgs-/Liquiditätsplanung	Zeitgebühr	
6	25	EDV-Beratung	Zeitgebühr	
6	26	Kosten-/Betriebsabrechnung	Zeitgebühr	
6	27	Kennzahlenanalyse	Zeitgebühr	
6	28	Pflichtprüfung nach § 16 MaBV	Zeitgebühr	
6	29	Gutachten Verdienstausfall	Zeitgebühr	
6	30	Geld-/Vermögensanlage	Zeitgebühr	
6	31	Versicherungsangelegenheiten	Zeitgebühr	
6	40	Betriebswirtschaftliche Beratung	Zeitgebühr	
6	45	Nachlassverwaltung	Zeitgebühr	

gültig ab DVD 1.2013 22_





6.7 individuelle Angelegenheiten

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
		- leer -		

gültig ab DVD 1.2013 23_





6.8 Lieferungen

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
8	1	Kassenbuch	Lieferung	
8	2	Ordner	Lieferung	
8	4	Register	Lieferung	
8	20	Allgemeiner Bürobedarf	Lieferung	

gültig ab DVD 1.2013 24_





6.9 interne Angelegenheiten

AufArt	Ang	Bezeichnung	Berechnungsart	Rechtsgrundlage
9	1	EDV-Schulung	ohne Berechnung	
9	2	Fortbildung / Seminar	ohne Berechnung	
9	3	Ausbildung	ohne Berechnung	
9	4	Literaturstudium	ohne Berechnung	
9	5	EDV-Einrichtung	ohne Berechnung	
9	6	Leistungserfassung/Honorarabrechnung	ohne Berechnung	
9	7	Kanzleiorganisation	ohne Berechnung	
9	8	Ablage / Registratur	ohne Berechnung	
9	10	Verwaltung / Sekretariat	ohne Berechnung	
9	22	Schule	ohne Berechnung	
9	23	Urlaub bezahlt	ohne Berechnung	
9	24	Urlaub unbezahlt	ohne Berechnung	
9	25	Krankheit	ohne Berechnung	
9	26	Schulbesuch	ohne Berechnung	

gültig ab DVD 1.2013 25_





7 Angelegenheiten nach Wertgebühr

Überwiegend werden Angelegenheiten nach Wertgebühr gemäß § 10 StBVV abgerechnet. Auf Basis der Gebührentabellen im Rahmen der StBVV werden der 10-tel- oder 20-tel-Satz, ein Minimal- und Maximalsatz sowie gegebenenfalls ein Mindest-Gegenstandswert in den Stammdaten der Angelegenheiten vorgegeben. Um die automatische Bereitstellung der Gegenstandswerte für die Gebührenberechnung im Auftrag nutzen zu können, wird den jeweiligen Angelegenheiten der entsprechende Gegenstandswert zugeordnet. Dafür stehen die Gegenstandswerte zur Verfügung, die automatisch von tse:nit/cs:Plus bereitgestellt werden können. Aufträgen aus Angelegenheiten, bei denen keine Automatik hinterlegt ist, muss der Gegenstandswert manuell hinzugefügt werden.

Die oben beschriebenen Vorgaben zur Abrechnung nach Wertgebühr werden durch die folgende Tabelle für alle Angelegenheiten, die nach Wertgebühr abgerechnet werden, beschrieben:

gültig ab DVD 1.2013 26_





7.1 Finanzbuchhaltung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Tab	10/20	Min	Max	GGWMin
1	1	Buchführungsarbeiten	С	10	2	12	0
1	2	Kontieren der Belege	С	10	1	6	0
1	3	Buchführung nach kontierten Belegen	С	10	1	6	0
1	4	Buchführung nach erstellten Eingaben für die Datenverarb.	С	20	1	10	0
1	5	Überwachung der Buchführung	С	10	1	6	0
1	30	Buchführungsarbeiten Land- und Forstwirtschaft	Da	10	3	20	0
1	31	Buchführung nach kontierten Belegen Land- und Forstwirtschaft	Da	20	3	20	0
1	32	Buchführung nach Datenträgern Land- und Forstwirtschaft	Da	20	1	16	0
1	33	Überwachung der Buchführung Land- und Forstwirtschaft	Da	10	1	6	0
1	34	Hilfeleistung bei Buchführung Land- und Forstwirtschaft	Da	10	1	6	0
1	35	Erfassung der Anfangswerte Land- und Forstwirtschaft	Da	10	3	15	0

gültig ab DVD 1.2013 27_





7.2 Jahresabschluss

AufArt	Ang	Bezeichnung	Tab	10/20	Min	Max	GGWMin
3	1	Aufstellung Jahresabschluss	В	10	10	40	0
3	2	Aufstellung Zwischenabschluss	В	10	10	40	0
3	3	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	В	10	5	12	0
3	4	Aufstellung Eröffnungsbilanz	В	10	5	12	0
3	5	Auseinandersetzungsbilanz	В	10	5	20	0
3	6	Erläuterungsbericht Bilanz	В	10	2	12	0
3	8	Erstellung eines Anhangs	В	10	2	12	0
3	10	Mitwirkung beim Jahresabschluss	В	10	2	10	0
3	11	Mitwirkung beim Anhang	В	10	2	4	0
3	12	Mitwirkung beim Lagebericht	В	10	2	4	0
3	16	Ableitung des steuerlichen Ergebnisses aus dem Handelsbilanzergebnis	В	10	2	10	0
3	30	Abschlussvorarbeiten	Da	10	1	5	0
3	31	Aufstellung Jahresabschluss Land- und Forstwirtschaft	Da	10	3	10	0
3	32	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	Da	20	3	10	0
3	33	Mitwirkung Jahresabschluss	Da	20	1	10	0
3	34	Prüfung Jahresabschluss	Da	10	1	8	0
3	35	Erläuterungsbericht Bilanz	Da	10	1	8	0

gültig ab DVD 1.2013 28_





7.3 Steuererklärungen

AufArt	Ang	Bezeichnung	Tab	10/20	Min	Max	GGWMin
4	1	Einkommensteuer	Α	10	1	6	8.000
4	2	Feststellung der Einkünfte	Α	10	1	5	8.000
4	3	Körperschaftsteuer	Α	10	2	8	16.000
4	5	Gewerbesteuer nach Ertrag	Α	10	1	6	8.000
4	7	Gewerbesteuerzerlegung	Α	10	1	6	4.000
4	8	Umsatzsteuervoranmeldung	Α	10	1	6	650
4	9	Umsatzsteuer	Α	10	1	8	8.000
4	11	Vermögensteuer - natürliche Personen	Α	20	1	18	12.500
4	12	Vermögensteuer - nicht natürliche Personen	Α	20	1	18	25.000
4	13	Feststellung nach dem BewG, ErbStG	Α	20	1	18	25.000
4	14	Erbschaftsteuer	Α	10	2	10	16.000
4	15	Schenkungsteuer	Α	10	2	10	16.000
4	16	Kapitalertragsteuer	Α	20	1	6	4.000
4	17	Lohnsteueranmeldung	Α	20	1	6	1.000
4	18	Zölle und Verbrauchsteuern	Α	10	1	3	1.000
4	19	Verbrauchsteuern	Α	10	1	3	1.000
4	20	Verbrauchsteuervergütung	Α	10	1	3	1.000
4	21	Antrag auf Investitionszulage	Α	10	1	6	0
4	22	Antrag auf Vergütung der abziehbaren Vorsteuerbeträge	Α	10	1	6	1.300
4	23	Antrag auf Kapitalertragsteuer	Α	10	1	6	1.000
4	24	Antrag auf Kindergeld	Α	10	2	10	0
4	26	Zugewinnausgleichsforderung	Α	10	1	15	12.500
4	27	Lohnsteuerermäßigung	Α	20	1	4	4.500
4	35	Lohnsteuerermäßigung (Steuerpflichtiger)	Α	20	1	4	4.500
4	36	Lohnsteuerermäßigung (Ehegatte)	Α	20	1	4	4.500
4	37	Antrag auf Steuervergütung nach §4a UStG	Α	10	1	6	0
4	38	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	Α	10	1	6	1.000
4	40	Gesonderte Feststellung Anlage Kapitalvermögen	Α	20	1	12	6.000

gültig ab DVD 1.2013 29_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Tab	10/20	Min	Max	GGWMin
4	41	Gesonderte Feststellung Anlage sonstige Einkünfte	Α	20	1	12	6.000
4	42	Gesonderte Feststellung Anlage Vermietung und Verpachtung	A	20	1	12	6.000
4	51	Überschussermittlung Landwirtschaft	В	10	5	20	12.500
4	52	Überschussermittlung Gewerbe	В	10	5	20	12.500
4	53	Überschussermittlung Selbständige Arbeit	В	10	5	20	12.500
4	54	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Steuerpflichtiger)	Α	20	1	12	8.000
4	55	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Ehegatte)	Α	20	1	12	8.000
4	56	Überschussermittlung Kapitalvermögen	Α	20	1	12	8.000
4	57	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Steuerpflichtiger)	Α	20	1	12	8.000
4	58	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Ehegatte)	Α	20	1	12	8.000
4	59	Überschussermittlung Vermietung	Α	20	1	12	8.000
4	60	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte	Α	20	1	12	8.000
4	61	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Steuerpflichtiger)	Α	20	1	12	8.000
4	62	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Ehegatte)	Α	20	1	12	8.000
4	63	Gewinn Land- und Forstwirtschaft Durchschnittsätze	В	10	5	20	0
4	70	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	Α	10	1	6	1.000
4	71	Erstellung sonstiger Steuererklärungen	Α	10	1	6	8.000
4	81	Schriftlicher Erläuterungsbericht Landwirtschaft	В	10	2	12	12.500
4	82	Schriftlicher Erläuterungsbericht Gewerbe	В	10	2	12	12.500
4	83	Schriftlicher Erläuterungsbericht Selbständige Arbeit	В	10	2	12	12.500

gültig ab DVD 1.2013 30_





7.4 Steuerberatung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Tab	10/20	Min	Max	GGWMin
5	1	Rat oder Auskunft	Α	10	1	10	0
5	4	Erfolgsaussicht einer Berufung	Е	20	13	13	0
5	5	Ausarbeitung Gutachten	Α	10	10	30	0
5	6	Berichtigung einer Erklärung	Α	10	2	10	0
5	7	Antrag auf Stundung	Α	10	2	8	0
5	8	Anpassung der Vorauszahlungen	Α	10	2	8	0
5	9	Abweichende Steuerfestsetzung	Α	10	2	8	0
5	10	Antrag auf Erlass	Α	10	2	8	0
5	11	Antrag auf Erstattung	Α	10	2	8	0
5	12	Antrag auf Aufhebung/Änderung	Α	10	2	10	0
5	13	Antrag auf Rücknahme/Widerruf	Α	10	4	10	0
5	14	Antrag auf Wiedereinsetzung	Α	10	4	10	0
5	15	Sonstige Anträge	Α	10	2	10	0
5	16	Besprechungen mit Behörden	Α	10	5	10	0
5	18	Selbstanzeige	Α	10	10	30	8.000
5	19	Vermögensstatus	В	10	5	15	0
5	20	Vermögensstatus aus Endzahlen	В	10	2	6	0
5	21	Erläuterung Vermögensstatus	В	10	1	6	0
5	25	Erteilung einer Bescheinigung	В	10	1	6	0
5	35	Einwendungen gegen Prüfungsbericht	Α	10	5	10	0
5	40	Verfahren vor der Verwaltungsbehörde	Е	10	1	25	0
5	44	Erledigung durch Rechtsbehelf	Е	10	10	10	0

gültig ab DVD 1.2013 31_





8 Zuordnung der Gegenstandswerte

Um die oben beschriebene automatische Bereitstellung der Gegenstandswerte für die Gebührenberechnung im Auftrag nutzen zu können, muss den jeweiligen Angelegenheiten der entsprechende Gegenstandswert zugeordnet werden. Dafür stehen die Gegenstandswerte zur Verfügung, die automatisch von tse:nit/cs:Plus bereitgestellt werden können. Aufträgen aus Angelegenheiten, bei denen KEINE AUTOMATIK hinterlegt ist, muss der Gegenstandswert manuell hinzugefügt werden.

gültig ab DVD 1.2013 32_





8.1 Finanzbuchhaltung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
1	1	Buchführungsarbeiten	Jahresumsatz oder Summe des Aufwandes
1	2	Kontieren der Belege	Jahresumsatz oder Summe des Aufwandes
1	3	Buchführung nach kontierten Belegen	Jahresumsatz oder Summe des Aufwandes
1	4	Buchführung nach erstellten Eingaben für die Datenverarbeitung	Jahresumsatz oder Summe des Aufwandes
1	5	Überwachung der Buchführung	Jahresumsatz oder Summe des Aufwandes
1	30	Buchführungsarbeiten Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik
1	31	Buchführung nach kontierten Belegen Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik
1	32	Buchführung nach Datenträgern Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik
1	33	Überwachung der Buchführung Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik
1	34	Hilfeleistung bei Buchführung Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik
1	35	Erfassung der Anfangswerte Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik

gültig ab DVD 1.2013 33_





8.2 Jahresabschluss

AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert	
3	1	Aufstellung Jahresabschluss	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	2	Aufstellung Zwischenabschluss	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	3	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	 a.) Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung 	
			b.) Für den Fall, dass mit unterschiedlichen Buchungskreisen (Handelsrecht, Steuerrecht) gearbeitet wird, kann folgender Gegenstandswert verwaltet werden (Pflegeschreiben zur DVD 3.2012 Kapitel 4.8.1): Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung Steuerrecht	
3	4	Aufstellung Eröffnungsbilanz	berichtigte Bilanzsumme	
3	5	Auseinandersetzungsbilanz	berichtigte Bilanzsumme	
3	6	Erläuterungsbericht Bilanz	keine Automatik	
3	8	Erstellung eines Anhangs	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	10	Mitwirkung beim Jahresabschluss	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	11	Mitwirkung beim Anhang	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	12	Mitwirkung beim Lagebericht	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	16	Ableitung des steuerlichen Ergebnisses aus dem Handelsbilanzergebnis	Mittel zwischen berichtigter Bilanzsumme und der betrieblichen Jahresleistung	
3	30	Abschlussvorarbeiten	keine Automatik	
3	31	Aufstellung Jahresabschluss Land- und Forstwirtschaft	keine Automatik	
3	32	Steuerbilanz aus Handelsbilanz	keine Automatik	
3	33	Mitwirkung Jahresabschluss	keine Automatik	

gültig ab DVD 1.2013 34_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
3	34	Prüfung Jahresabschluss	keine Automatik
3	35	Erläuterungsbericht Bilanz	keine Automatik

gültig ab DVD 1.2013 35_





8.3 Steuererklärungen

AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
4	1	Einkommensteuer	Summe der positiven Einkünfte (Steuerpflichtiger + Ehegatte)
4	2	Feststellung der Einkünfte	Summe der positiven Einkünfte
4	3	Körperschaftsteuer	Einkommen vor Verlustabzug
4	5	Gewerbesteuer nach Ertrag	Gewerbeertrag
4	7	Gewerbesteuerzerlegung	10% der Arbeitslöhne
4	8	Umsatzsteuervoranmeldung	10% der Entgelte zuzüglich des Eigenverbrauchs
4	9	Umsatzsteuer	10% der Entgelte zuzüglich des Eigenverbrauchs
4	11	Vermögensteuer - natürliche Personen	Rohvermögen
4	12	Vermögensteuer - nicht natürliche Personen	Rohvermögen
4	13	Feststellung des gemeinen Wertes	Summe der Anteilswerte
4	14	Erbschaftsteuer	Wert des Erwerbs von Todes wegen vor Abzug der Schulden und Lasten
4	15	Schenkungsteuer	Rohwert der Schenkung
4	16	Kapitalertragsteuer	Summe der steuerpflichtigen Kapitalerträge
4	17	Lohnsteueranmeldung	20% der Arbeitslöhne einschließlich sonstig. Bezüge
4	18	Zölle und Verbrauchsteuern	keine Automatik
4	19	Verbrauchsteuern	keine Automatik
4	20	Verbrauchsteuervergütung	keine Automatik
4	21	Antrag auf Investitionszulage	keine Automatik
4	22	Antrag auf Vergütung der abziehbaren Vorsteuerbeträge	keine Automatik
4	23	Antrag auf Kapitalertragsteuer	keine Automatik
4	24	Antrag auf Kindergeld	keine Automatik
4	26	Zugewinnausgleichsforderung	keine Automatik
4	27	Lohnsteuerermäßigung	Voraussichtlicher Jahresarbeitslohn

gültig ab DVD 1.2013 36_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
4	35	Lohnsteuerermäßigung (Steuerpflichtiger)	Voraussichtlicher Jahresarbeitslohn (Steuerpflichtiger)
4	36	Lohnsteuerermäßigung (Ehegatte)	Voraussichtlicher Jahresarbeitslohn (Ehegatte)
4	37	Antrag auf Steuervergütung nach § 4a UStG	keine Automatik
4	38	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	keine Automatik
4	40	Gesonderte Feststellung Anlage Kapitalvermögen	Einnahmen / Werbungskosten Anl. Kapitalvermögen gesonderte Feststellung
4	41	Gesonderte Feststellung Anlage sonstige Einkünfte	Einnahmen / Werbungskosten Anl. sonstige Einkünfte gesonderte Feststellung
4	42	Gesonderte Feststellung Anlage Vermietung und Verpachtung	Einnahmen / Werbungskosten Anl. Vermietung und Verpachtung gesonderte Feststellung
4	51	Überschussermittlung Landwirtschaft	Betriebseinnahmen/-ausgaben bei Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft
4	52	Überschussermittlung Gewerbe	Betriebseinnahmen/-ausgaben bei Einkünften aus Gewerbebetrieb
4	53	Überschussermittlung Selbständige Arbeit	Betriebseinnahmen/-ausgaben bei Einkünften aus selbständiger Arbeit
4	54	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Steuerpflichtiger)	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus nichtselbständiger Arbeit (Steuerpflichtiger)
4	55	Überschussermittlung nichtselbständige Arbeit (Ehegatte)	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus nichtselbständiger Arbeit (Ehegatte)
4	56	Überschussermittlung Kapitalvermögen	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus Kapitalvermögen (Steuerpflichtiger + Ehegatte)
4	57	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Steuerpflichtiger)	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus Kapitalvermögen (Steuerpflichtiger)
4	58	Überschussermittlung Kapitalvermögen (Ehegatte)	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus Kapitalvermögen (Ehegatte)
4	59	Überschussermittlung Vermietung	Einnahmen / Werbungskosten bei Einkünften aus Vermietung und Verpachtung
4	60	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte	Einnahmen / Werbungskosten bei sonstigen Einkünften (Steuerpflichtiger + Ehegatte)

gültig ab DVD 1.2013 37_





AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
4	61	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Steuerpflichtiger)	Einnahmen / Werbungskosten bei sonstigen Einkünften (Steuerpflichtiger)
4	62	Überschussermittlung Sonstige Einkünfte (Ehegatte)	Einnahmen / Werbungskosten bei sonstigen Einkünften (Ehegatte)
4	63	Gewinn Land- und Forstwirtschaft Durchschnittssätze	keine Automatik
4	70	Anmeldung über den Steuerabzug von Bauleistungen	keine Automatik
4	71	Erstellung sonstiger Steuererklärungen	keine Automatik
4	81	Schriftlicher Erläuterungsbericht Landwirtschaft	Betriebseinnahmen/-ausgaben bei Einkünften aus Land- und Forstwirtschaft
4	82	Schriftlicher Erläuterungsbericht Gewerbe	Betriebseinnahmen/-ausgaben aus Gewerbebetrieb
4	83	Schriftlicher Erläuterungsbericht Selbständige Arbeit	Betriebseinnahmen/-ausgaben aus selbständiger Arbeit

gültig ab DVD 1.2013 38_





8.4 Steuerberatung

AufArt	Ang	Bezeichnung	Gegenstandswert
5	1	Rat oder Auskunft	keine Automatik
5	4	Erfolgsaussicht einer Berufung	keine Automatik
5	5	Ausarbeitung Gutachten	keine Automatik
5	6	Berichtigung einer Erklärung	keine Automatik
5	7	Antrag auf Stundung	keine Automatik
5	8	Anpassung der Vorauszahlungen	keine Automatik
5	9	Abweichende Steuerfestsetzung	keine Automatik
5	10	Antrag auf Erlass	keine Automatik
5	11	Antrag auf Erstattung	keine Automatik
5	12	Antrag auf Aufhebung/Änderung	keine Automatik
5	13	Antrag auf Rücknahme/Widerruf	keine Automatik
5	14	Antrag auf Wiedereinsetzung	keine Automatik
5	15	Sonstige Anträge	keine Automatik
5	16	Besprechungen mit Behörden	keine Automatik
5	18	Selbstanzeige	keine Automatik
5	19	Vermögensstatus	keine Automatik
5	20	Vermögensstatus aus Endzahlen	keine Automatik
5	21	Erläuterung Vermögensstatus	keine Automatik
5	25	Erteilung einer Bescheinigung	keine Automatik
5	35	Einwendungen gegen Prüfungsbericht	keine Automatik
5	40	Verfahren vor der Verwaltungsbehörde	keine Automatik
5	44	Erledigung durch Rechtsbehelf	keine Automatik

gültig ab DVD 1.2013 39_





Angelegenheiten nach Betragsrahmengebühr

Auch für die Betragsrahmengebühr sieht die StBVV einige Richtlinien vor, die in den Angelegenheiten-Stammdaten vorbelegt sind. Hierbei handelt es sich im Gegensatz zur Wertgebühr jedoch nur um Minimalund Maximalsätze, weitere Werte werden nicht vorgegeben.

AufArt	Ang	Bezeichnung	Min	Max
2	1	Einrichtung von Lohnkonten	5,00	16,00
2	2	Lohnabrechnung	5,00	25,00
2	3	Lohnabrechnung nach Unterlagen	2,00	9,00
2	4	Lohnabrechnung nach erstellten Eingaben für die Datenverarbeitung	1,00	4,00
5	2	Rat oder Auskunft (Erstberatung)	19,00	190,00

gültig ab DVD 1.2013 40_





10 Angelegenheiten und Kanzleimonitoring

Sämtliche Angelegenheiten-Stammdaten können auch über das Kanzleimonitoring abgerufen und aufbereitet werden. Für diese Zwecke steht Ihnen die Sicht vKORGANGELEGENHEIT zur Verfügung, die Ihnen einen lesenden Zugriff auf die Angelegenheiten-Stammdaten bereitstellt. Eine genaue Anleitung zum Kanzleimonitoring mit einer ausführlichen Beschreibung der Sicht finden Sie auf der Produkt-CD (HINWEISE ZUM KANZLEIMONITORING MIT EXCEL).

gültig ab DVD 1.2013 41_